

## ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ К СТАТЬЕ:

**Максимов Ю.В.** Первые годы деятельности Патриаршего экзархата Африки Русской Православной Церкви. *Ученые записки Института Африки РАН*. 2025. Т. 11. № 1. С. 99–125. <https://doi.org/10.31132/2412-5717-2025-70-1-99-125>

### ПРИЛОЖЕНИЕ 1

#### **Письмо кенийского клирика АПЦ в Отдел внешних церковных связей РПЦ от 12 ноября 2019 года<sup>1</sup>**

Русский перевод:

Я - [сан и имя]<sup>2</sup> из Кении.

Я кениец, африканец по расе и по рождению, из Африканской Православной Церкви Кении, под управлением Греческого Православного Патриархата Александрии и всей Африки.

Мы скорбим вместе с Россией и Украиной о нынешнем и продолжающемся расколе, вызванном несвоевременным событием и действиями Константинополя по предоставлению автокефалии Церкви, возглавляемой митрополитом Епифанием! Мы молимся о скорейшем исцелении этого раскола и возвращении к истинной вере Украинской Церкви, возглавляемой [митрополитом] Онуфрием!

Я хочу сказать следующее: Теперь, когда Александрия официально признала неканоническую Украинскую Церковь под Епифанием и отвергла каноническую международно признанную Украинскую Автокефальную Церковь под Блаженнейшим Митрополитом Киевским Онуфрием (Березовским), действующим с 2014 года и по настоящее время, неужели вы все еще связаны и придерживаетесь древних Патриарших границ, уже нарушенных на практике всеми юрисдикциями в Америке? Потому что, по нашему мнению, нынешнее действие Константинополя, а теперь и Александрии по признанию Епифания, широко распахнуло ворота для России, чтобы начать миссионерскую работу на Африканском континенте энергично, благосклонно и без всякой ссылки на вековые периметры традиционно признанных юрисдикционных границ между Патриархатами, которые теперь нарушены!

Наше предложение – пусть все православные юрисдикции будут представлены на Африканском континенте, чтобы предложить свой вкус истинной веры, как в Америке! Что мешает России прийти на помощь африканским православным братьям и сестрам, оказавшимся в ловушке греческой расовой гегемонии, и предоставить им чистую свободу христианского Православия из России с любовью, братским участием и даровать лидерство африканскому народу?

Я был бы очень готов присоединиться к Московскому Патриархату под омофором, защищающим меня и мой народ, и признанием Его Блаженства Патриарха Московского Кирилла, под Вашим официальным консультативным руководством!

Моя главная мысль в этом письме - выразить Вашему Высокопреосвященству, что кенийцы уже очень давно устали от тиранического правления греческих православных.

Африканские православные священники в Уганде и Кении стремились присоединиться к Александрийскому Патриархату еще в 1935 году, но только в 1946 году они были приняты в Александрийский Патриархат. С тех пор многое ушло под

---

<sup>1</sup> Архив ПЭ РПЦ.

<sup>2</sup> По просьбе автора его имя и сан скрыты.

воду, и теперь мы устали и жаждем спасителя, который избавил бы нас от этой слепой гегемонии!

Сейчас я берусь за это великое и никогда ранее не испытанное рискованное дело и по секрету приглашаю Святейший Московский Патриархат через мою скромную и грешную, недостойную и ничтожную персону рассмотреть эту реальную возможность открытия Африки для русского православного миссионерского предпринимательства на Золотом континенте Африки, сейчас и без дальнейшего промедления! Этот украинский раскол, созданный Константинопольским папством, является вашей Богом данной возможностью и ярким сигналом для России прийти и открыть евангелизационные миссии в Африке, начиная с Кении, и принести сюда в позитивной христианской любви благу о Христе и братское взаимоуважение, честь и понимание, и изменить Африку к лучшему. Я твердо верю, что сейчас самое время для России нанести удар и сделать это быстро, как гром и молния, теперь, когда Константинополь отступил от юрисдикционного уважения, почитания древних границ и соблюдения сестринских церквей в смысле еkkлезияльного единства Церкви, вмешавшись в церковь Украины.

Мы просим вас отнестись очень серьезно и положительно к нашей решимости и просьбе приехать к нам.

Мы просим вас, если мы найдем благосклонность в ваших любящих сердцах и заботе, чтобы вы были достаточно внимательны, чтобы приветствовать нашу идею и желание, по получении нашей просьбы к Святому Патриархату Москвы, пожалуйста, мы хотели бы, чтобы вы двигались с быстротой и скрытностью, чтобы приехать к нам и разрушить это рабство, в котором африканцы страдают под этой неблагодарной [греческой] гегемонией!

Мы хотим, чтобы Московский Патриархат приехал и вдохнул новую жизнь в это сообщество верующих православных на Африканском континенте, предложив нам русский вкус православной христианской веры, который очень быстро и легко найдет отклик в африканской культуре, традиционном этносе, особенно в ее музыке и темпераменте!

## ПРИЛОЖЕНИЕ 2

### **Коллективное письмо от танзанийских клириков АПЦ на имя Патриарха Московского Кирилла о принятии в РПЦ от 22 января 2022 г.<sup>3</sup>**

Русский перевод с английского:

«Ваше Святейшество!

Мы – священники Александрийского патриархата в Танзании.

Когда патриарх Феодор признал украинских раскольников, многие из нас подписали “Открытое письмо африканских священников”, выражая наше несогласие с этим решением и надежду, что оно будет пересмотрено.

Однако вскоре после публикации Открытого письма многие из отцов, подписавших его, испытали давление со стороны греческих епископов Танзании (Димитрия Иринупольского и Агафоника Арушского). Они угрожали лишить нас сана и даже требовали подписать противоположное по смыслу письмо с поддержкой решения патриарха Феодора.

---

<sup>3</sup> Архив ПЭ РПЦ.

Ваше Святейшество, это убеждает нас в том, что, к сожалению, патриарх Феодор и наши местные епископы не собираются пересматривать упомянутое выше неканоническое решение.

Как священники мы чувствуем ответственность за то, чтобы защитить наших прихожан от общения со схизматиками. Но мы не можем этого сделать, оставаясь в Александрийском патриархате. Поэтому мы просим Вас принять нас в лоно Русской Православной Церкви.

Наши прихожане поддерживают нас».

*Подписи 13 клириков.*

### ПРИЛОЖЕНИЕ 3

#### **Письмо от группы клириков неканонического «Патриархата Наций» из Габона с просьбой о принятии в Русскую Православную Церковь от 13 июня 2023 г.<sup>4</sup>**

Русский перевод с французского:

Его Высокопреосвященству  
Высокопреосвященнейшему  
Леониду  
Митрополиту Клинскому  
Экзарху Африки

#### ПРОШЕНИЕ

о принятии в Русскую Православную Церковь  
от группы габонских верующих

Ваше Высокопреосвященство,

Мы, группа православных верующих из Республики Габон, просим Вас принять нас под свой омофор в качестве чад Африканского экзархата Русской Православной Церкви.

Любовь к Православию возникла в наших сердцах много лет назад. К сожалению, из-за недостатка информации мы вошли в состав организации под названием «Православная Церковь Патриархата Наций», думая, что она является частью истинной Православной Церкви. Когда мы осознали неканонический характер этой организации и то, что она не имеет общения с каноническими поместными Православными Церквями, мы решили продолжить наш поиск Церкви Христовой и с большой радостью узнали об образовании Африканского экзархата Русской Православной Церкви.

Признавая неканонический характер полученных нами хиротоний в «Православной Церкви Патриархата Наций», мы отказываемся далее именовать себя клириками и просим принять нас в качестве мирян в Русскую Православную Церковь. А также наших верующих, которые в полной мере разделяют наше желание оказаться наконец в подлинной Православной Церкви.

---

<sup>4</sup> Архив ПЭ РПЦ.

Со своей стороны обещаем находиться в полном послушании Священноначалию Русской Православной Церкви, патриаршему экзарху Африки, и епископу, который будет определен для духовного окормления нашей страны.

Выражаем готовность обучаться и следовать учению, богослужебной практике и традициям благочестия Русской Православной Церкви.

Пять подписей («епископа», трех «священников» и «диакона»).

## ПРИЛОЖЕНИЕ 4

### **Коллективное письмо от русских, проживающих в восьми странах Западной Африки от августа 2022 г.<sup>5</sup>**

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнейшему Леониду митрополиту Клинскому, Патриаршему экзарху Африки

Ваше Высокопреосвященство!

Настоящим обращаемся к Вам с прошением от инициативной группы соотечественников Западной Африки об открытии православного прихода и строительства первого русского храма в Западной Африке для наших соотечественников, эмигрантов из стран СНГ, их семей, живущих в Западной Африке.

В Западной Африке живут и/или работают около тысячи наших соотечественников, а также православные эмигранты из стран СНГ и их семьи. Проживание в стране с другой религией и культурой имеет свои особенности. Живя вдали от своей Родины – России, православные миряне, наши соотечественники с членами своих семей осознают ценность того, что они православные христиане, несут свою ответственность за продвижение русской культуры, языка и православной Церкви в мире, в стране в которой они живут, среди местного населения Африки.

Необходимость русского храма в Западной Африке наиболее остро ощущается в современный сложный геополитический период, в период пандемии и ограничений. Соотечественники из России неоднократно, на протяжении многих лет высказывались о своей мечте – русском православном Храме, чтобы иметь возможность собираться вместе и совершать православные богослужения, творить общую молитву «едиными устами и единым сердцем».

По нашей инициативе, мы обратились к Салавату Александровичу Щербакову – всемирно известному российскому скульптору, академику, члену Президиума Российской академии художеств, народному художнику Российской Федерации, профессору. Салават Александрович искренне поддержал нашу инициативу, разработал предварительный эскизный проект храмового сооружения на 100 прихожан и обратился к Вам в декабре 2021 года, с просьбой о содействии в создании Храма.

Также в июне 2022 года мы получили Ваше благословение на нашу просьбу для привлечения ктитора для реализации данного проекта.

Просим коленопреклоненно Вас о благословении и содействии в открытии православного прихода и строительства первого русского храма в Западной Африке для наших соотечественников, эмигрантов из стран СНГ, их семей живущих в Западной

---

<sup>5</sup> Архив ПЭ РПЦ.

Африке, стремящихся сохранить духовную связь с Россией, свою культурную и национальную самобытность.

(Список инициативной группы прилагается)  
Август 2022 г.

Под прошением поставлено 97 подписей, в том числе:

32 из Буркина Фасо

17 из Сенегала

17 из Кот д'Ивуара

11 из Того

8 из Мали

6 из Гвинеи Биссау

4 из Бенина

2 из Гвинеи Конакри

## ПРИЛОЖЕНИЕ 5

### Хронология распространения Русской Православной церкви в странах Африки

В декабре 2019 г. в юрисдикцию РПЦ были приняты русские приходы в Египте, Марокко, Тунисе и ЮАР. В декабре 2021 г. были удовлетворены прошения о переходе африканских священников и общин из еще восьми стран – Кении, Танзании [Громова, Урб 2016], Уганды, Малави, Замбии, Мадагаскара, Конго и Нигерии. В последующие два с половиной года Экзархат установил свое присутствие и начал вести религиозную деятельность еще в двадцати двух странах Африки, так что общее количество стран выросло до тридцати четырех. Ниже будет представлена в хронологическом порядке информация о появлении Экзархата в каждой из этих стран.

*Февраль 2022 г.*

**Эфиопия.** В стране имеется храм Александрийской Православной Церкви, настоятелем которого является греческий епископ. Первые попытки учреждения миссии Русской Православной Церкви на территории Абиссинии восходят еще к XIX в. В частности, архимандрит Паисий (Балабанов) [Абиссинская миссия... 1889]<sup>6</sup>, в январе 1889 г. поставил походную церковь и начал совершать службы в форте Сагалло в рамках экспедиции Н.И. Ашинова. Впоследствии уже в Аддис-Абебу приезжали другие русские священники, начиная с архимандрита Ефрема (Цветаева) в 1895 г. и заканчивая иеромонахом Антонием (Булатовичем) в 1911 г. [Григорьева 2023].

Позднее, в советское время, Эфиопию многократно посещали делегации РПЦ, начиная с архимандрита Никодима (Ротова) в 1959 г. [Казем-Бек 2024], и включая посещение Патриархом Московским и всея Руси Пименом в 1974 г. [Заболотский 1974], но это были дипломатические поездки к Эфиопской Церкви, богослужений или инициатив по возрождению русской миссии они не предполагали.

Первое богослужение на церковнославянском языке в Аддис-Абебе спустя более ста лет совершил священник Сергей Ким, который по благословению патриарха

---

<sup>6</sup> Пахомов П., диак. Атаман Ашинов и архимандрит Паисий в подлинном освещении. *Храм Преподобного Сергия Радонежского в Солнцево*. <http://xn----7sbhl3aejgelo7bv.xn--p1ai/novosti/abissinskaya-missiya.html> (дата обращения: 25.03.2025)

Московского и всея Руси Кирилла с 25 по 30 апреля 2019 г. находился с визитом в Эфиопии<sup>7</sup>. Им были совершены службы Страстной седмицы и Пасхи на территории российского посольства в Аддис-Абебе, но при этом использовался антиминос, полученный от митрополита Аксумского Даниила, епископа Александрийской Православной Церкви, с которой тогда у Русской Церкви было полное церковное единство.

После образования Патриаршего экзархата Африки, в феврале 2022 г. иеромонах Стефан (Игумнов) посетил Эфиопию. В рамках визита он поднял на встрече с послом Е.Е. Терехиным, а также с патриархом Эфиопской церкви Матиасом тему открытия прихода Русской Православной Церкви в Аддис-Абебе<sup>8</sup>. А первым, кто отслужил 7 января 2024 г. в стране литургию уже на антиминосе Русской Православной Церкви, стал протоиерей Тигрий Хачатрян<sup>9</sup>. В результате его визита образовалась община РПЦ в Эфиопии, которую несколько раз в год посещают священники из России.

**Руанда.** В этой стране имелась епархия АПЦ, насчитывающая десять клириков, но их деятельность была фактически долгое время парализована из-за ограничений, наложенных государством. Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иерея Георгия Максимова 16-17 февраля 2022 г., когда он принял в РПЦ первых двух священников из АПЦ<sup>10</sup>. Впоследствии количество перешедших возросло до 7 клириков. Окормление соотечественников и воцерковление обращенных руандийцев было продолжено миссионером А.В. Люлькой, протоиереем Тигрием Хачатряном, иереями Дионисием Гришковым и Антонием Скрынниковым.

**Демократическая Республика Конго.** Это одна из стран Африки с наибольшим количеством православного населения. У АПЦ здесь три епархии. Миссия в ДР Конго началась 25 февраля 2022 года, когда конголезский священник Николая Мусоя приехал в Замбию, чтобы встретиться там с иереем Георгием Максимовым и стал первым священником из ДР Конго, принятым в Русскую Православную Церковь<sup>11</sup>. Следующим этапом развития миссии стала поездка иерея Георгия с 21 по 28 октября 2022 г., во время которой были приняты из АПЦ 10 священников в Киншасе и на Юго-Востоке страны (Лубумбаши, Колвези, Тенке, Фунгуруме и других мест), а также принята большая община неканонической «Византийской православно-католической церкви», включающая три прихода в Киншасе и два в Матади. Окормление находящихся в Киншасе русских и расширение миссии РПЦ продолжилось при дальнейших визитах иерея Георгия, а также протоиерея Тигрия Хачатряна и иерея Василия Белецкого.

*Апрель 2022 г.*

**Камерун.** Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иерея Дионисия Гришкова 8–10 апреля 2022 г., который вместе с миссионером К.Д. Гордицей принял из АПЦ троих священников<sup>12</sup>. Впоследствии присоединилось еще трое из АПЦ и один священник был рукоположен митрополитом Клинским Леонидом 9 января 2023 г.

---

<sup>7</sup> Впервые за столетие на эфиопской земле совершена Пасхальная литургия на церковнославянском языке. *Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата*. <https://mospat.ru/ru/news/46394/pdf/> (дата обращения: 25.03.2025)

<sup>8</sup> Эфиопский Патриарх встретился с секретарем ОВЦС по межхристианским отношениям. *Русская Православная Церковь. Официальный сайт*. 26.02.2022. <http://www.patriarchia.ru/db/text/5904290.html> (дата обращения: 25.03.2025)

<sup>9</sup> В праздник Рождества Христова в столице Эфиопии совершена Божественная литургия. *Патриарший Экзархат Африки (Телеграмм-канал)*. 07.01.2024. [https://t.me/exarchate\\_mp/464](https://t.me/exarchate_mp/464) (дата обращения: 25.03.2025)

<sup>10</sup> В единстве с Русской Православной Церковью. *Журнал Московской Патриархии*. 2022. № 7. С. 42.

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> Там же.

Иерей Георгий Максимов во время своей поездки 10–15 февраля 2023 г. начал миссию среди неканонических общин Камеруна, продолженную впоследствии миссионером А.В. Люлькой. В итоге она привела к принятию в РПЦ целой епархии неканонической «Византийской католическо-православной церкви», включая «епископа» и 5 «священников», окормлявших 8 общин. Все они были приняты как миряне, а бывший «епископ» Герман Мбарга был рукоположен в сан священника митрополитом Зарайским Константином в Москве 6 апреля 2024 г.

*Май 2022 г.*

**Маврикий.** С 2001 г. здесь существовал один приход АПЦ. Миссия РПЦ началась в этой стране после визита протоиерея Андрея Новикова в мае 2022 г., который совершил первое богослужение и начал пастырское окормление соотечественников, проживающих на Маврикии<sup>13</sup>. Оно было продолжено протоиереем Дмитрием Матиенко, направленным на Маврикий на служение в сентябре 2023 г. Благодаря его миссионерским трудам Православие стали принимать и маврикийцы, один из которых был направлен на обучение в российскую семинарию. Успешная миссионерская и пастырская деятельность протоиерея Дмитрия привела к тому, что приход АПЦ фактически прекратил существование по причине того, что все прихожане перешли на приход РПЦ.

**Намибия.** В стране много лет действует русская община, которую ранее архиереи АПЦ воспринимали как находящуюся в их юрисдикции. Ее окормляли русские священники, приезжавшие из Йоханнесбурга. Это была единственная православная община в стране. 14 мая 2022 г. протоиерей Даниил Луговой по благословению митрополита Леонида совершил в столице Намибии Виндхук, литургию, которая ознаменовала официальный переход общины в юрисдикцию РПЦ<sup>14</sup>.

*Июль 2022 г.*

**ЦАР.** Здесь служил один священник АПЦ, вдалеке от столицы. Кроме того, имелась неканоническая община «Византийской Православно-католической церкви Камеруна» возглавляемая «епископом» Реджисом Воемавой, имеющая приходы в столице страны Банги и в городе Боали. Эта община была принята в лоно Русской Православной Церкви иереем Георгием Максимовым 3 июля 2022 г. Впоследствии из АПЦ были приняты царцы священник Силуан Базу с верующими и диакон Олег Иссака, что послужило концом присутствия Александрийской Церкви в ЦАР. Реджис Воемава, получивший имя Сергей, был рукоположен в сан пресвитера митрополитом Клинским Леонидом 5 марта 2023 г., еще один священник-царец был рукоположен следующим экзархом митрополитом Зарайским Константином в мае 2024 г.

*Сентябрь 2022 г.*

**Кот-д'Ивуар.** Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иерея Георгия Максимова 6–9 сентября 2022 г., который принял из АПЦ одного священника и одного иподиакона, начал переговоры с неканонической православной общиной и окормление проживающих в стране соотечественников. Данные направления впоследствии были продолжены иереями Рафаилом Да Консейсао и Евгением Веселовым. Оглашение большой неканонической группы (свыше 500 человек), продолженное иереем Парфением Дансу, привело к ее присоединению 12 июня 2023 г. Возглавлявший группу

---

<sup>13</sup> В единстве с Русской Православной Церковью. *Журнал Московской Патриархии*. 2022. № 7. С. 43.

<sup>14</sup> Намибия. Виндхук. *Митрополит Леонид (Телеграмм-Канал)*. 16.05.2022. <https://t.me/exarchleonid/917> (дата обращения: 25.03.2025)

Даниил Бру был рукоположен в сан священника митрополитом Зарайским Константином в Москве 7 апреля 2024 г.

*Ноябрь 2022 г.*

**Бенин.** В этой стране проживали выходцы из России, а также была неканоническая община, просившая о приеме. Миссия РПЦ началась после визита иерея Георгия Максимова 1–4 ноября 2022 г., который начал окормление соотечественников и оглашение неканонической общины, продолженное впоследствии иереем Парфением Дансу, который 24 августа 2023 г. принял в Русскую Православную Церковь 156 человек – общину, находящуюся в городе Котону и общину городе Абомей. Первый священник для Бенина был рукоположен митрополитом Зарайским Константином в Москве 2 мая 2024 г.

*Январь 2023 г.*

**Сенегал.** В этой стране нет ни одного прихода АПЦ, равно как и какой-либо неканонической православной группы. Миссия РПЦ появилась здесь после визита иерея Георгия Максимова 4–7 января 2023 г., начавшего окормление соотечественников, впоследствии продолженное иереями Рафаилом Да Консейсао и Сергием Корельским.

**Мали.** В этой стране не было ни приходов АПЦ, ни групп неканонического Православия. Миссия РПЦ началась здесь после визита иерея Георгия Максимова 8–11 января 2023 г., который начал пастырское окормление соотечественников, впоследствии успешно продолженное иереем Вячеславом Перковым.

**Бурунди.** Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иерея Георгия Максимова 13–17 января 2023 г., который принял пришедших из АПЦ 3 клириков (2 священников и 1 диакона). Впоследствии миссионерская деятельность среди бурундийцев продолжилась А.В. Люлькой, а окормление соотечественников – иереями Антонием Скрынниковым и Сергием Корельским.

*Июнь 2023 г.*

**Буркина Фасо.** Здесь имелась небольшая православная община АПЦ, основанная по личной инициативе священником Иеремией Беханзином, служащим в Кот д’Ивуаре. Однако его правящий архиерей митрополит Нигерийский Александр не признал эту общину, так что она не имела официального статуса. Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иереев Георгия Максимова и Парфения Дансу 10–11 июня 2023 г., во время которого упомянутая выше община АПЦ была принята в РПЦ и объединена с проживающими в стране соотечественниками. Первый православный священник-буркинец был рукоположен митрополитом Зарайским Константином в Москве 18 мая 2024 г.

**Габон.** Здесь была миссия АПЦ в 2011–2012 г., проводимая священником Виктором Этенди, но после того, как он был возвращен в Камерун, она оказалась заброшена и впоследствии присоединилась к одной из неканонических групп, имеющих центр во Франции (так называемый «Патриархат Наций»). Возрождение канонического Православия и миссия РПЦ в Габоне началась после визита иерея Георгия Максимова 13–15 июня 2023 г., который начал оглашение неканонической группы, продолженное впоследствии миссионером А.В. Люлькой и иереем Парфением Дансу. Иерей Парфений 18 августа 2023 г. принял в Русскую Церковь четыре общины – две в городе Либревиль, одну в городе Нтум и одну в селе Абинг-Асси. Первый православный священник-габонец был рукоположен митрополитом Зарайским Константином в Москве 28 апреля 2024 г.



**Ангола.** В этой стране не было приходов АПЦ. Но проживали выходцы из России, а также была одна неканоническая община, просившая о приеме. Миссия РПЦ началась здесь после визита иерея Георгия Максимова 16–18 июня 2023 г., который начал окормление соотечественников и оглашение неканонической общины, продолженное впоследствии миссионером А.В. Люлькой и иереем Рафаилом Да Консейсао. 5 января 2025 г. иерей Рафаил принял в Русскую Православную Церковь 237 человек – общину, находящуюся в столице страны Луанде. 9 февраля 2025 г. был рукоположен первый священнослужитель РПЦ для Анголы.

**Того.** В стране имеется три прихода АПЦ. В ноябре 2022 г. иподиакон Венедикт Питассо из Александрийской Церкви обратился в Экзархат с просьбой о принятии его самого с семьей и его небольшой общины в столице страны Ломе. Он был приглашен в Россию на подготовительные курсы будущих священнослужителей и 9 апреля 2023 г. рукоположен митрополитом Клиским Леонидом в священник сан с именем Борис. Вернувшись в июне того же года в страну, отец Борис создал приход Русской Церкви в Ломе.

**Сейшельские острова.** АПЦ имеет здесь один приход, однако весьма немногочисленный. Миссия РПЦ появилась в этой стране после визита иерея Георгия Максимова 24–30 июня 2023 г., начавшего окормление соотечественников, впоследствии продолженное протоиереем Владимиром Кутикиным и иереем Василием Белецким.

*Июль 2023 г.*

**Мозамбик.** Здесь было два прихода АПЦ, ориентированные преимущественно на окормление местных греков. Миссия РПЦ началась после визита иереев Георгия Максимова и Иустина Мартина 1–4 июля 2023 г., которые приняли остатки общины АПЦ в городе Бейра, более двух лет остававшиеся без богослужений и посещения священником. Также иерей Георгий создал общину в столице страны Мапуто, преимущественно состоящую из россиян. Один мозамбикский юноша был направлен на обучение в российскую семинарию. Впоследствии работа здесь была продолжена иереем Феодором Пономаревым.

**Зимбабве.** В стране имеется епархия АПЦ, которая включает несколько приходов, в основном ориентированных на проживающих в стране греков. Количество местного духовенства невелико, некоторые из клириков этой епархии обращались в Экзархат с просьбой о принятии, но им было отказано по разным причинам. Миссия РПЦ началась в этой стране после визита иерея Георгия Максимова 5–8 июля 2023 г., который начал окормление выходцев из России, продолженное впоследствии протоиереем Дмитрием Полоховым.

*Октябрь 2023 г.*

**Экваториальная Гвинея.** В этой стране нет ни одного прихода АПЦ, община Русской Православной Церкви появилась после визита священника Георгия Максимова 11–14 октября 2023 г. Ее окормление продолжил иерей Игорь Филоненко. Митрополит Зарайский Константин во время своего визита 11–17 декабря 2024 г. принял в Православие первого гвинейца, бывшего «священника» одной неканонической православной общины.

*Июнь 2024 г.*

**Чад.** АПЦ имеет здесь один храм. Присутствие Русской Православной Церкви в стране началось после миссионерского визита иерея Георгия Максимова 16 июня 2024 г., который привел к появлению первой общины недалеко от городе Фьянг. Ее окормление временно обеспечивает священник-камерунец.